
Ciao Maurizio, ti ho cercato ieri sera perche' non sapevo bene che decisione prendere riguardo ad 
una mano giocata al nostro torneo. Premetto che non erano previsti premi, in quanto era un torneo 
benefico a favore dei terremotati  d'Abruzzo. 
 
mano numero  8       
 
  ♠ A 10 7 
  ♥ K 8 3 
  ♦ 2 
  ♣ 975432 
 ♠ K Q 3  ♠ J 9 6 4 2 
 ♥ J 4  ♥ – 
 ♦ A J 8 7 6 4   ♦ Q 10 9 5 3 
 ♣ Q J   ♣ A 10 6 
   
   ♠ 8 5  
  ♥ A Q 10 9 7 6 5 2  
  ♦ K  
  ♣ K 8 
 
la coppia in EO  gioca corto lungo, e l'apertura di un quadri puo' voler dire tutto 
 
      la  dichiarazione:        OVEST       NORD        EST         SUD 
     1♦  pass   1♠  4♥ 
     Pass * pass   5♦  pass 
     Pass  5♥   Pass  Pass 
     Pass ** X   Pass   6♦ 
     Pass  X 
* dopo lunga pensata 
** dopo lunga pensata  
 
prima di iniziare a giocare il giocatore in nord mi chiama e fa riserva sulla mano. 
Risultato 6 quadri contrate e fatte. 

Ammetto che ero molto indecisa sulla decisione da prendere ed ho comunicato ai giocatori, che sba-
gliando davo loro 60/40, ma che ti avrei contattato e comunicato loro la tua decisione. 
Il giocatore in est mi ha detto che avendo una bicolore non se la sentiva di lasciare le 5 cuori contra-

te, mentre il giocatore in ovest ha detto che con quelle carte aveva tutto il diritto di pensare so che 
avrei dovuto chiedere a dei giocatori, ma erano 20 tavoli, si giocavano 19 mani e le 2 coppie che non 
giocavano la mano non erano, brigisticamente parlando all'altezza delle due coppie coinvolte. 
 

a te l'ardua sentenza. 
in attesa, caramente ti saluto. 
Vitty  Bonino 
 
 
 
 

1 L’Esperto Risponde  



Ciao Vitty, 
 

prima di tutto, bisogna dire che 60/40 in un caso di INA è un punteggio arbitrale pressoché impossi-
bile da assegnarsi, dato che il Codice ti permette solo di prendere una posizione netta; in questo ca-
so, o 4♥ fatte per NS, o 6♦x mi per EO. 
Nel merito, per giudicare l’azione di Est dovrei conoscere meglio le sfumature del sistema, ma per 
quello che vedo il passo sembra essere una possibile alternativa, e, dunque, sembra che il risultato 
andasse modificato in 4♥ mi. 
Per sciogliere tutti quei “sembra”, lo ribadisco, dovrei conoscere nei dettagli il sistema di EO. 
 
Cari Saluti, 
Maurizio Di Sacco 

2 L’Esperto Risponde  


